
Sesion 3D. a ordinaria en 23 de julio de 1913 

l.-Acta aprobada Usa en seguida de la palabra el !leñor Gua­
rello i se estiende en diversas consideraciones 

. para dar a conocer la situacion financiera de 
SESION 29 ORDINARIA EN 22 DE JUI,rO DE 1913 la Municipalidad de ValparaisQ, llamando la 

. , . , atencion del señor Ministro del Interior a fin 
,Aslstlero,n los señores Matt6 Perez, Ba.rros, de que estudie esta materia i adopte algunas 

Bulnes,. Bnrg,os, ,Claro, Oorrea, Echelllque, medidas tendentes a salvar la difícil situacio:q 
EyzagUltl A, b~rCla de la Huerta, Guarello, de aquella Municipalidad. 
Lazcano, LI,tf~her'. Mac Iver, ~ackenna, .Mon- Manifiesta en seguida la conveniencia de 
ten:gro, Ochagavla, Rey~s, RIO del.' Rlv¡era, que el servicio de Asistencia Pública de Val­
Salmas, Sanf::Ientes, y rr~Jol~ y rr.utra, V ~ des paraiso pase a poder de la J unt~ da Beneficen­
V al~es, Walker Ma:tmez I Ya~ez 1 lo.s senores cia de aquella ciudad. 
Milllstros del ¡nterlOr, de HaClenda 1 de Gue-
rra i Marina. 

Leida i aprobada el acta de la sAsion ante- El señor Barros Errázuriz, despues tle dar 
rior, se dió cuenta de los siguientes negocios: a conocer las razones en que funCla su pr()p()­

sicion, hace indicacion para que se envie al SEl-
Oficios ñor Ministro de Hacienda el proyecto de lei 

Uno del señor Ministro de la ~uerra, con aprobado por la Oámara de Diputados, sQbre 
que remite los documentos relacl?na~os con creacion de la Caja de Retiro para Empl<l~dos 
las adquisiciones hechas para el EjércIto des- Públicos, con todos sus antecedentes, a fin de 
de 1911 hasta la fecha. . .. que el señor Ministro formule u~ contra-pro-

Se mandaron poner a dlSposlclOn de los yecto i pueda despacharse la lel en el actual 
señores Senadores. período. 

Con arreglo al acuerdo adoptado en la El señor Walker Martínez, modificando es­
sesion secreta de 9 del actual, se resuelve pa- ta indicacion, propone que el proyecto vuelva 
sal' a la Comision Permanente de Presu- a la Oomision de Hacienda, la cual podria lla­
puestos el oficio del señor Ministro de Guerra, mal' a su seno al sAñor Ministro de Hacienda. 
de que se ha dado cuenta hoi, con todo.s los a fin de dar forma definitiva al proyecto. 
antecedentes acompañados a él, que c~~b.fmen El señor Barros Errázuriz acepta este pro-
la documentacion relativa a las adqUISICIOnes cedimiento. 
hechas para el Ejército desde el año 1911 has- El señor Olaro Solar hace indicacion para 
ta la fecha. que la mocion presentada p~r Su Señoría .en 

sesion de 14 del actual, relatIva a declarp,r m-
El señor del Rio hace in~icacion para <;lue compatibles las pensiones de retiro, jubilacion, 

se dirija oficio al señor Milllstro ~el Intenor, montepío o de gracia con todo sueldo o emo­
enviándole una solicitud de los vecmos ~e Ne- lumento fiscal, pase tambien a la Comision 
greiros, que pasa a la Mesa, .en q~e pIden al de Hacienda para que la ~studie Co?junta­
Supremo Gobierno la reconslderaClon del de- mente con el relativo a la OaJa de HetIra. 
creto que acuerda el aumento de los cánones 
de arrendamiento de terrenos fiscales en la 
Pampa. 

El señor Guarello adhiere a esta indicacion. 
El señor Búrgos hace indicacion para qU6 

en el tiempo sobrante de la primera horar 
des pues de los proyectos que tienen preferen~ 
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cia ya acordada, se trate del proyecto de lei Las actualmente establecidas deberán obte­
sobre reforma consular. ner, dentro de los seis meses siguientes a la 

Pide en seguida que se dirija oficio a todos promulgacion de esta lei, el decreto que las 
los señores Ministros pidiéndoles se sirvan permita continua! en jiro. 
enviar al Senado el siguiente dato: Art. 2.0 Las instituciones de ahorro inver-

«Cuánto importan los sueldos o remunera- tirán los depósitos que recibar: de sus impo­
ciones a los funcionarios contratados que no nentes en bienes raic!'s, en títuloR emitidos o 
figuren en la lei de presupuestos, con escop- garantidos por el Estado, en bonos municipa­
cion de los que prestan sus servicios en la les, en bonos de la:~ instituciones esclusiva< 
Empresa de los Ferrocarriles.» mentente hipotecarias que Sd rijen por la lei de 

"El señor Urrejola amplía esta proposicion 29 de agosto de 1855, en préstamos sobre los 
en el sentido dI') que se esprese tambien qué mismos valores o en depósitos bancarios. 
desembolso imponen las ('omisiones a emplea- Art. 3.° La infraccion a lo dispuesto en el 
dos públicos con cargo a leyes especiales o a artículo anterior afectará solidariamente la 
item del presupuesto ya sea que se desempe- responsabilidad civil de los directores que 
ñen dentro o fuera del pais. hubieren concurrido al acuerdo ilegal.» 

Terminados los incidentes, se procede a vo- Despues de habel' usado de la palabra los 
tar las indicaciones formuladas. señores Búlnes i Heyes, se da por cerrado el 

La oel honorable Senador por Santiago, debate i, con arreglo a una insinuacion hecha 
señor Walker Mmtínez, para que el proyedo en una sesion anterior, se consulta a la Sc"la 
sobre Caja de Retiro para empleados públicos acerca de si se nombra o nó una Comision 
pase a la Comision de Hacienda, se da tá- B~special para que estudie el proyecto con las 
citamente por aprobada. diversas indicaciones formuladas, i r:lsulta la 

Igualmente se da por aprobada la indica- afirmativa por trece VOtOH contra cuatro, ha­
cion del señor Claro Solar para pasar a la biéndose obtenido de votar los selJOres Co­
misma Comision el proyecto de Su Señoría, rrea i Claro Solar. 
sobre incompatibitidad de los sueldos fiscales El señor Presidente esprdsa que en una se-
con las pensiones de montepío o de retiru. sion próxima propondrá a la Sala los miem-

La indicacion del honorable Senador de bros que deben formar dicha Comisiono 
Concepcion señor Búrgos, para agregar a la Se suspende la sesion. 
tabla de primera hora el pro'yecto sobre re-
forma a la lei consular, se da tácitamente por A segunda hora) entrando a la órden del 
aprobada. dia, el señor Presidente espresaque, con arre-

Finalmente, con el asentimiento tácito de glo al acuerdo adoptado en sesion de 15 del 
la Sala, se acuerda dÍrÍjir los oficios solicita- actual, ,ieclara clausurado pI debate acerca 
dos por los señores del Rio i Búrgos, este úl- del proyecto de lei sobre reforma de la leí 
timo con la ampliacion propuesta por el señor de el'3cciones i que, en consecuencia, se pro­
Urrejola. cederá a votar las proposiciones contenidas 

en el informe de los seilores Barros Errázu-
]]n el tiempo sobrante de la primera hora riz i Cl~l'o Solar en el órder.t en que aparec~n 

continúa la discusion particular del artículo e~ la. formula pa~a la votacIOn qu~ se ha ~lS. 
1.0 del proyecto de lei sobre vijilancia de las tnbmd? a los senores Sena:iores 1 que dlCe 
instituciones de ahorro, conjuntamente con el como sigue: 
artículo 1.0 propuesto en la mocion del señor 
Claro Solar i con la indicac~on del s~~or Laz- Fórmula para la votacion de las proposi-
cano para pasar este negocIO a ComisIOno ciones cont~nidas en', el informe Claro 

El señor Walker Martínez da a conocer los S 1 B E á . " , . o ar- arros rr zunz. fundamentos del slgmente contra-proyecto 
que pasa a la Mesa: 

1. -INSCRIPCIONES ELECTORALES 

PROYECTO DE LEI: 

A) ¿Se acepta la idea de renovar los re-
«A.rticulo 1.0 Las instituciones de ahorro jistros cada nueve años? 

aun cuando no sean sociedades anónimas o 
fueren secciones adjuntas a instituciones de B) ¿Se acepta para las inscripciones que 
otro órden, quedan sujetas a lo dispuesto en ocurran durante los nueve años de duracion 
los artíclos 427 i 436 del Código de Co- del rejistro el réjimen actual o sea que las 
merClO. inscripciones se practiquen en cada comuna 
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por los tres alcaldes de la respectiva Muni-
cipalidad? lfL-HEQUtSITOS PARA SER INSCRITO 

G) ~Se acepta para las inscripciones que.. . . 
ocurran durante los nueve años de duracion A) ~Se eXIJe a lvs p,lectores como reqUIsito 
del rejistro la desiO'nucion de una junta ejecu. para ser inscrito en los rejistros la circuns­
tiva formada por tres alcaldes de todas las tancia de hallarse el ciudadano inscrito en 
comunas. del departamento, que funcionaria 10il rejistros militares? 
en la cabecera de éste pa:a el efecto de nom-
brar juntas inscriptoras? IV.--COMISlON REVISORA DE PODERES 

D) ¿Se acepta para las inscripciones qUA . . 
ocurran durante los nueve años de duracion A) ¿,Se acepta la orgamzaclOn que le da el 
del rejistro una junta ejecutiya elejida por p:oyeeto de la Cámara de Diputados i que le 
electores en las primeras elecciones jenerales da e). proyecto en debate? 
i que se compondria de dos vocalAs por cada E)~Se acuer:da .. milil'2tener la organizacion 
comuna del departamento, junta que tendria que le da la lel vlJente. 
a su cargo el nombramiento de las juntaR ins-
criptoras? V.-GUARDA DE V 1S R}~JISTROS 

E) ¿Se acepta el sistema propuesto en los . 
informes de la Oomision Especial de una .~) ¿Se acepta que el tercer ejemplar del 
junta de mayores contribuyentes que seria reJlstro electoral sea guardado por el tes0re-
formada, con arreglo al artículo 7. 0 ya apro- ro fiscal? ., 
bado, de los mayores eontribnyentes designa. E) ¿Se acepta que dlCho. eJemplar sea guar­
dos en la lista definitiva fijada por elj Ilez pa- ~ado por el tesorero mUIllClpal de la respec­
ra cada comuna, i que dicha junta de mayo- tIva comuna? 
res contribuyentes elija una o dos juntas ins-
criptoras? VI.-VOTO PROPORCIONAL 

JT) ¿Se acepta que las juntas inscriptoras. . 
funcionen en la cabecera d,"l departamento A) ¿Se acepta el .voto proporcI?~al, como 
para las inscripciones ordinarias que OCI1- ensayo, l?ara las eleCCIOnes de n;tu.mcIpales? 
rran durante los nueve años de duracion del B) ¿SI se rechaza la proposIcIOn anterIor, 
rejistro'? s~ acepta o nó com? ensayo el v~t? propor-

G) ¿Se acepta para la renovacion del re- ClOna para las eleCCIOnes de m~nlCll?ales de 
jif,tro que deberia hacerse al fin de los nueve la~ comunas urbanas de Santiago I Valpa-
años el mismo sistema indicado en la letra E) faISO? . . . 
eon una junta inscriptora por comuna que . <?) SI se rechazan las dos proposlclOlléS an­
funcionaria en la, cabecera de la comuna? t~n.ores ¿se adopt~ rara las eleCCIOnes de mu-

mClpales el voto hmltadú. 
D) Si se rechazan- las proposiciones ante-

H.-JUNTAS RECEPTORAS rio1'es ¿se adopta el voto limitado en vez del 
acumulativo para las elecciones de munici-

A) ~Se acuerda mantener el sistema de la palidades de las comunas urbanas de San tia­
lei vijente para el nombramiento de las jun- go i Valparaiso? 
tas receptoras de votos, o sea que las muni-
cipalidades hagan la designacion de dichas Se da cuenta en seguida de l¡aberse pre· 
juntas receptoras? sentado ademas las siguientes indicaciones: 

E) ~Se acepta la designacion de una junta Una del señor Guarello en que propono 
ejecutiva compuesta de 108 tres alcaldes de que pam las inscripciones ordinarias se adop. 
cada una de las pomunas del departamento, te el siguiente procedimiento: 
que funcionaria'1 en la cabecera de éste, para «Las inscripciones ordinarias se solicitarán 
el efecto del nombramiento de las j antas 1'e- por escrito de puño i letra del elector ante el 
cept,oras? juez de letras del departamento en la primera 

C) ¿Se acepta la idea de una junta ejecuti- quincena de abril i de octubre de cada año, 
va de elecciOIl popalar que haria el nom bru- espresando en aquella lista las inclicaciones 
miento de las juntas receptoras? que deban aStmtarse en el rejü:itro, acompa-

0) ¿Se acepta la junta de mayores contri- ñanclo adernas la partida de nacimiento del 
buyentes organizada (>n la forma que indi- elector i la indicacion de su inscripcion militar. 
can los proyect. .. s ele la mayol'L:. ,nj)lt,r,(t 1m juez mandará publicar dia:-iamente por 
de la Uomin;on Especial? I tre::; veel'S eon;;ecutivi1s en un diario o perió-
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dico del departamento una lista de los ciuda- cede a consultar a la Sala en votacion nomi­
danos que soliciten sú inscripcion, en que se nal. 
esprese el nombre, apellido patemo i materno, Votada primeramente la letra A del párra­
edad, la morada, con indicacíon de la calle i fo 1 resulta aprobada por unanimidad de 
número i a falta de estas indicacionEs, el ca veinticinco votos. 
mino, lugar i ilombrfl del propietario del pre- Votan por la afirmativa los sellOfes Barros, 
dio en que esté ubicada la morada del solí Búlnes, Btírgos, Claro, Correa, Echenique, 
citante. IByzaguirre, García de la Huerta, Guarello, 

Desde el 16 al 25 de abril i desde el 16 al Lazcano, Letelier, Mac 1 ver, Mackenna, Mon-
25 de octubre se podrá reclamar contra las tenegro, Ochagavía, neyes, dd Rio, Hivera, 
peticiones. Salinas, Sanruentes, Urrejola, Urrutia, Val des 

Dentro del lÍlisrrio plazo se podrá pedir la Valdes, WaJker Martínez, Y áñez i Presidente. 
esclusion de los electores ya inscritos en pe- Se vota despues la indicacion del señor j 

ríúdos anteriores. Guarello concretada a los términos siguientes: \ 
El juez llamará a comparendo i resolverá ?,se hace o nó la inscripcion ordinaria ante el 

en el mismo acto. La apelacion se concede juez de letras? i resulta desechada, por quin 
en lo devolutivo. ce votos contra once .. 

La resolucion del juez se comunicará a la Votan por la afirmativa los señores Búr· 
junta inscriptora. gos, Claro, García de la Huerta. Guarello, 

Esta citará a los ciudadanos los días que Mac 1 ver, Reyes, Rivera. Urrutia, Val des Val-
fije. des, Walker Martínez i Yáñez i por la nega-

La junta funcionará desde ellO al 20 dI' tiva los seiíol'es Barros, Búlnes, Correa, Eche­
mayo i del 10 al 2·~ de noviembre i efectuará nique, E.rz¡.guirre, Lazcano, Letelier, Mac­
Ias inscripciones o esclusiones ordenadas.» kenna, Montenegro, Ochagavía, del Rio, Sali -

Otra del seño~ Salinas en que propone que nas, Sanruentes, U rrejola i Presidente. 
se modifique la base contenida en:la letra e Consultada en seguida la Sala acerca de la 
del párrafo primero de la fórmula para la vo- letra E del párrafo 1, resulta desechada la 
tacion, en la siguiente forma: proposicion por diecisiete yotos contra nueve. 

«Para las inscripciones que ocurran duran- Votan por b afirmabva los señores Búrgos, 
te los nueve años de dtll'acion del rejistro, se C:aro, García. de la Huerta, Mac .1 ve; ~ l{~yes, 
formará una junta ejecutiva compuesta de los RIvera, 1!rrutla, V~ldes Valdes 1 Y~nez 1 I?,0r 
tres alcaldes de todas las comunas del depar- la negatlva.10s senores !3arros, Bulnes, Co­
tamento, la cual funcionará en la cabecera de rrea, Eche~lc¡ue, EyzagUlrre, Guarf'llo, La;¡:­
éste para el efecto de nombrar juntas inscrip- can?, Let(\he~, ~a~kenna, l\fontenegro, O?ha- . 
toras. Esta designacion se hará por voto gavIa, del R,IO, S~lmas,. Sanruentes, UrreJola, 
acumulativo i las juntas funcion,arán en la ca- ,Valkel' MartmAz l. Presidente. 
becera de la COClnna.» La proposicion contenida en la letra B del 

Otra del mismo señor Senador para que la párrafo 1 resulta des~ehada por unanimidad .. 
base contenida en la letra D del párrafo se- Votan por la negatIva los señores Barros, 
gutido de la fórmula para la votacion se 8U,- Búlnes, Búrgos, Claro Soh\r, Correa, Echeni­
tituya por esta otm: que, Eyzaguir~e, García de la Huerta, Guarello, 

«Una junta ejecutiva compuesta de los tres Lazca~o, ~eteh~r, ,Mac Iver, Macken,na, ~~n­
alcaldes de cada una de las comunas del tenep?, l)chagavla, Heyes, del nlO! Rrve­
departamento, que funcionará en la cabecera ra, Salmas, Sa~fuente:" U ~reJola, ~rrut.Ia, Va!­
de éste fiara el efecto del nombramiento de des Valdes, Walker Martlllez, Yanez I Presl-
l . . d" t dente as ]utltas receptoras, eSlgnara por vo o acu- " j •• 

mulativo las mesas receptoras, las cuales fun- Uon~ultada la Sala acerca ele, la proposlclOn 
cioiiarán en la cabecera de la comuna.» contemda en la letra C. de.! pa.rrafo 1 en la 

. ~, rorma propuesta en la mdlCaclOn del señor 
Fmaln:;ente, una .. ~el senor Burgos para que Salinas, resulta aprobada por diecisiete votos 

a las calIdades oXlJldas para ser elector, se contra ocho, habiéndose abstenido de votar 
agregue esta otra: el señor Hivera. 

«Para ser elector de municip.:tl se necesit'l Votan por la afirmativa los señores Barros 
pagar ~~a c?ntribucion direct~ al Fisco 0. a Búlnes, Cor.l'oa. Echeniqne, Eyzaguirl'e, Laz~ 
la Mummpahdad o tener un tItulo profeslO- cano, Leteher, Mackenna, Montenegl'o, Ocha­
nal». gavía, del Rio, S:=llinas, Sanfuentes, Urrejola, 

A indicacion del señor Claro Solar se pro- Urrutia, Val des Valcles i Walker Martínez. 
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Votan por la negd,tiva los s"ñores Búrgos, 
Claro Solar, GareÍa de la Huerta, Guarello, 
Mac Iver, Heyes, Yáüez i Presidente. 

Respecto al párrafo V, guarda de los tejis­
tros, se vota primeramente la proposici on sig>­
nada con la letra A, i resulta aprobada por 
veintidos votos contra cuatro. 

E . . Votan por la afirmativa los señores Búl", 
n VIStá del n~sultado de estas votaelOm~s B' Cl C G' d 1 H' 

d t"t 'd h d '. nps, urgos, aro, orrea, arcta e a uer-
se an aClamen te por (;seC a as, por ser t (' 11 L L t r M lb 
incompatible con lo acordado, las ]1I'oposició. Ma, k,:ruare O~l Cltzcano, Re e 161', d 1 aRc. Re~, 

• ,L ac enna .1 on enegf'o eyes e. lo 1-nes contemdas en la'1 j¡jtras D Fl G " ' , . '. ' . . ,. vera, Sallrras, Sanfucmtes, UrreJola, Urrutla, 
Se pasa despuf's a consultar a la Sala acer- Val des V ¡jldes Walker Martínez Yáñez i 

ca de las proposiciones del párrafo n, juntas Presidente. ' , 
receptoras. . . . Votan por la negativa los señores Barros, 

~e vota pnmeramente la proposlclOn con- Eehenique, Eyzagnirre i Ochagavia. 
temda . en. la ~etra B, en_ la ~or~a p~opuesta La proposicion signada con la letra B, se 
en la mdlCaclOn. d~l ~enor Salmas, 1 res.uita da tácitamente por desechada. 
apr~?ada por d18?JOcno votos contr~ SIet~, Consultada en seguida la Sala acerca del 
habwndose abstemdo de votar el senor RI- párrafo VI, voto proporcional, se pone en vó­
vera. .. _ taelon la proposicÍon signada con la letra A, 

Votan por la afirmat:vii los~ senor~s Barns, i resulta desechada por dieciseis votos contra 
Btílnes, Correa, Eche.nJque, F,yzagmrre. GUt- nuove, haltiéndose abstenido de votar el sa­
rello, Lazcan,o, Leteh~r, ~Ia~kenna, Monteuo ñur Reyes. 
gro, ~chagavla,. del Hw, Salmas" San,flwnte~, Votan por la afirmativa los señores Búrgos, 
UrreJo~a, Urrutla, vYalker Ma::tmez 1 ~reSI- Claro, Gl1arello, Lazcano, Mac 1 ver, Rivera, 
dente 1 po~ la negativa Jos sen Jres Burgos, Salinas, Urrutia i Yáñez i por la negativa los 
Olaro, GarClit ~e l~ _Huerta, Mac Iver, Reyes, 8t'üO!es Barros, Búlnes, Correa, Echenique, 
Valdes Valdes 1 Yanez. fGyzaguirr,j, Garda de la Huerta, Letelier) Mac-

En vista de esta votacion se dan tácitamea- kunna, Montenegro, Ochagavía, del Rio, San­
te por desechadas las proposiciones signadas fmm/es, Urrejola, Valdes Valdes, Walker 
con las letras A, e iD, del párrafo Ir. l\>Iartínez i PI esidente. 

Se paea a votar la proposicion contenida en Se vota en seguida la proposicion signada 
el párrafo III, requisitos para ser inscrito, i con la letra B i resulta aprobada por dieciseü, 
resulta desechada, por quince votos contra votos contra diez. 
once. Votan por la afirmativa los señores Búrgos, 

Votan por la afirmativa los señor Búrgos, Claro, GarCÍa de la Huerta, GuareIlo, Lazca­
Claro, García de la Huerta, Guarello, J'ilac Iver, no, Letelier, Mae Iver, Mackenna, Reyes, del 
Mackenna, Rivera, Urrutia, Valdes Valdes, l(jo, RivHra, Salinas, Urrutia, Valdes Values, 
Walker i Y áñez. Y áñez i Presidente. 

Votan por la negativa los señores Barros, Votan por la negativa los señores Barros, 
Búlnes Correa, EchelJique, Eyzaguirre, Laz- Búlnes, Correa, Echellique, Eyzaguirre, Mon­
cano, Letelier, Montem<gro, Ochagavía, He- t<megro, Oehagavía, Sanfuentes, Urrejola i 
yes, del Rio, Salinas, Sanfuentes, Urrejola i vValker Martínez. 
Presidente. La plOposicion del párrafo VI signada con 

Respecto al párrafo IV, Comision Revisora la letra e, resulta desechada por quince,votos 
de Poderes, se vota la proposicion signada contra once. 
con la letra A i resulta desechada por diecisie- Votan por la afirmativa los señores BúrgoB, 
te votos contra ocho, habiéndose absterüdo de Claro, GareÍa de la Huerta, Mac her, Reyes, 
votar el señor Búlnes. del Hio, Rivera, Salinas, Urrutia, Valdes Val-

Votan por la afirmativa los señores Búr- des i Yáñez. 
gos, Olaro, Garda .deJa Huerta, .Mac 1 ver, Re- ,votan por la n egati~a los señore~ Barros, 
yes, Rivera, Urrutm l,v aldes Valdes. Hulnes, Correa, Ech~mque, Eyzagmrre, GUQ-

Votan por la negativa los señores Barros, rello, Lazcano, Leteher, Mackenn~, Montene.,. 
Correa, Echenique, f<:yzaguirre, Guarello,Laz- gro, Ocha.gavía,. Sallfuentes, UrreJola, Walker 
cano, Letelier, Mackenna, Montenegro, Ocha- Martínez 1 PreSIdente. 
gavía, del Rio, salin:ls. S~llfu(;r:tes, Urrejob, ,~n vista del resultado de la votaci.o-?-, se .da 
Walker MartínoL., Yañcz 1 PreSidente. tamtamflllte por desechada la proposlclOn Slg-

En vista del resultado de la votacion, se da nada con la letra D. 
tácitamente por aprobada la proposicion sig- ~'in~h;~mte, se co_nsult~ a la Sal~ acerca de 
nada con la letra B del párrafo IV. la m,heaclOll del senOi Burgos destmada a se-
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tablecAr que para ser elector de municipal se El señor Presidente es presa que, en una se­
necesita pagar una contribucion directa al sioJl próxima, propondrá los miembros que 
Fisco o a la Municipalidad o tener un título deben formal' la Oomision Especial, eneargada 
profesional i resulta desechada por diecisiete de dar forma al proyecto, con arreglo a las 
votos cont;a nueve. ideas aprobadas en la sesían adual. 

Votan por la afirmativa los señores Búrgos, Se levanta la sesion. 
García de la Huerta, Mac Iver, Reyes, Rive-

II,-Asuntos de Que se dió cuenta 
ra, Urrutia, Valdes Valdes, Yáñez i Presi· 
dente i por la negativa los señores Barros, 
Búlnes, CJaro, Oorrea, Eehenique, Eyzagni-
1'1'8, Guarello,' Lazcano, Letelier. Maekenna, Oficio del Ministerio del Interior 
Montenegro, Ochagavía, del Rio, Salinas, San-
fuentes, Urrejo~a i Walker Martínez. Santiago, 23 de julio de 1903.-Adjunta 

Las proposICIOnes que ?an quedado apro .. tengo d honor de ramitir a V. E. una solici­
badas son, .en c~nsecueneIa, las que se espre- tud del reprosentante del Banco Anglo Sud 
san ft contIlluaClOn: Americano, Limitado, de esta ciudad. en que 

Inscripciones electorales 
formula algunas observaciones al proyecto de 
lei, aprobado por la Honorable Cámara de Di­
putados, que autoriza al Presidente de la Re­

Hacer la renovacion do, los rejistl'os c::lda públieu para elvar a ciento cincuenta mil li­
bras estf~rlinas el empréstito destinado a la 
pavimentacion de la ciudad de Ooncepcion, 
por la lei número ~,658, de 7 de junio de 
1912. 

nueve años. 
Para las inscripciones que ocurran durante 

los nueve años de duracion del rejistro se fer· 
mará una junta Ejecutiva compuesta de los 
tres alcaldes de todas las comunas del depar­
tamento, la cual funcionará en la cabecera de 
éste, para el efecto de nombrar juntas inscrip­
toras. 

Esta designacion se hará por voto acumu-

Dios guarde a V. K-Manuel Rivas Vicuña. 

Oficios de la Honorable Cámara 
de Diputados 

lativo i hs juntas funcionarán en la cabecera Santiago, 22 de julio de 1913.-La Oámara 
de la comuna. de Diputados ha tenido a bien aceptar la in­

vitacion oue se ha servide diriiirle el Honora-
Juntas receptoras ble Senado, para que nombre u una Oomision 

. .. que, unida a la que designe esa Cámara, e8tu-
Una Junta eJecutlVa compuesta de los tres die, por medio du reformas en sus reglamen­

alcaldes de cada una .de l~s comunas del de- tos, la manera de dar mayor eficacia al des­
partamento, que funCionara en la ,cabecera de pacho de las leyes. 
~~,te para el efecto d~l nOI?bramI8nto de las Lo que tengo la honra de decir a V. E. en 
Juntas receptoras, desIgnara por voto acumu- respuesta a su oficio número 90 de fecha 17 
lalivo ias mesas receptoras, las cuales funciu- del actual. ' 
Darán en la cabecera de la comuna. Dios guarde a V. E. -JULIO PUDA BORNE.-

Com'ision revisora de poderes 

Mantener para la Oomision revisora de po­
deres la organizacion que le da la leí vijente. 

Guarda de los rejístros 

/i;', González Edmards, Secretario. 

Santiago, 22 de julio de 1913.-La Oámara 
de Diputados ha tenido a bien aprobar; en los 
mismos términos en que lo hizo el Honorable 
Senado, el proyecto de acuerdo que eoncede, 
a don Eduardo Germain, el permiso requerido 
por el número 4.° del artículo 9.° (11) de la 

El tercer 8jemplar del reiistro electoral s('l'á Oonstitucion Política, para que pueda aceptar 
guardado por el tesorero fiscal. el cargo de cónsul de Panamá en 'falcahuano. 

Voto proporcional 

Las elecciones municipales de las comunas 
urbanas de Santiago i Val para iso se harán 
por voto proporcional. 

Tengo la honra de d·,;eir!o a Y. E. en contes­
tacion a su oficio número 81, fecha 16 del ac­
tual. 

Devl;el vo los antecedentes l'f~spectivos. 
Dios guarde a V. ID.-Jur,ro PUGA BORNE.-

E. Gonzalex AdllJa1'ds, Secretario. 
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INSTITo'ro DE HIJIENE 
Santiago, 22 de julio de 1913.-La Oámara 

de Diputados ha tenido a biE'n aprobar, en la 
misma forma en que lo hizo el Honorable 
Senado, el proyecto de lei que autoriza al 
Presidente de la República para incremen 

SEOOION DE HUIENE 1 DEMOGRAFíA 

tal' diversos ítem de la partida 21 del presu Director del Instituto i jefe de la 
p~esto del :Ministerio del Interior, correspon- seccion ................................. $ 
dIente a 1913, en las sumas que en dicho pl'O- 8c;cretario-tesorero .................... .. 
yecto se indican. Mayordomo del Instituto, con obli-

Tengo la honra de decirlo a V. E. en gaeion de vi vil' en el estableci-
eontestacion a su ofieio número 83 de feeha miento .................... , ..... ·· ... ··· 
16 del actual. ' Dos ayudantes hijienistas, tres mil 

Devuelvo los antecedlmtes. seiscil"ntos pesos eada uno ......... 
Dios guarde a Y.E.-JULIU PUGA BORNE. Ayudante dibujante de la ofieina 

-E. González Edwards, Seeretario. de inspeccion encargada de llevar 
el Rejistro Sanitario de los habi-
tantes .................................. . 

Jardinero ................................ . 
Santiago, 22 de julio de 1913.-0on moti- Portero... .. ........................... . 

14,000 
6,000 

4,800 

7,200 

3,600 
1,800 
1,800 

vo del informe que tengo la honra de pasar a 
manos de V. E., la Cámara ha tenido a '¡bien 
aprobar el siguiente 

srWCION DE QUÍMICA I TOXICOLOJÍA 

Jefe ........... ' ..... $ 12,000 
PROYECTO DE LEI: Tres ayudantes encargados de los 

allálisis toxico]ójicos, cuatro mil 
«Articulo único.-En atencion a los servi· oehoeientos pesos cada uno. . .. 14,400 

cios pr?stados por el. Ministro de. la Co~te de Dos ayudantes de químiea, tres mil 
ApelacIOnes de SantIago don LUls Barriga, a seiscientos pesos eada uno ... ' 
la Oomision Especial de Oódigo de Trib'ma- Portao . . . . . . . . . . . . . .. . 

7,200 
1,800 

SECO ION DE BACTERIOLOJÍA MICROSCOPÍA 
les de la Oámara de Diput,ados, coneédese a 
dieho funcionario una remuneracion de diez 
mil pesos.:!> 

Dios guarde a Y. K-JULIO PUGA BORNK-- Jefe ....... , . . . . .. .., $ 12,000 
E. González Edwards, Secretario. rrres ayudantes, cuatro míl ochocien-

tos pesos cada uno. . 14,400 
Portero. . . . . . .. . . . . . . ., 1,800 

Santiago, 'l2 de julio de 191J.-Con moti-
vo del mensaje e informe que tengo la hon- SECOION DE SEROTERAPIA I VACUNA: 
ra de pasar a manos de V. E., la Oámara de 
Diputados ha dado su aprobacion al siguiente Jefe ...................................... $ 14,000 

Ayudante primero bacteriólogo...... 7,000 

PROYECTO DE I,EI: Tres ayudantes segundos, cuatro mil 
oehocientos pesos cada uno ...... . 

«Artíc~lo únieo.-Los empleados del Oon- Veterinario ............................... . 
sejo Superior de Hijien(~ Públiea i del Institu- Cuidador, ................................ . 
to de Hijiene, gozarán de los sueldos anuales Portero ................................... · 
que se espresan: Dos caballerizos, mil ochoeientos pe-

sos cada uno ............... ·· .. ··· .. · 
Cuatro mozos, mil doscientos péso~ 

cada uno .............................. . 
Consejo Superior 

Secretario . $ 

14,400 
6,000 
2,000 
1,800 

5,600 

4,800 

Escribiente. . 
8.00n 
2,400 SECOION DE DESINFEOTORIO PUBLICO 

Dos inspectores sanitarios, con 
ocho mil pesos eada uno . 

Médi('.o-.i(~fe de la eomísion visitado-
ra dr\ boticas ....................... .. 

Fallnucéutico de la misma ........... . 
Portero del Consejo Superior ...... .. 

16,000 Médico-jefe ............................... $ 
Administrador ...................... __ .. . 

8,000 Mecánico ................................ .. 
5,000 Dos jefes dpsínfectadores, tres mil 
1,800 p,"sos eüda uno. ' .................... . 

12,000 
4,800 
4,800 

6,000 
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Seis desinfectadores í desinfectador 
carpintero, dos mil cuatrocientos 
pesos cada uno .................... , .. $ 

Fogol'!.ero ................................. . 
Desinfectador encargado do recibIr 

las ropas infectadas ........ > ••••••••• 

Desinfectador encargado de repartir 
las ro pas infectadas ................. . 

Seis cocheros, mil ochocientos pesos 
cada uno .............................. . 
Dibs guarde a V. E.-J ULIO PUGA 

-E. Gonzalez Edwards, Secretario. 

Informes de la Comision de Cons-
16,800 titucion, Lejislacion i Justicia 

1,800 
Informe recaído en la solicitud de don Oé-

2,000 sal' Cordovez O, en que pide autorizacion pa­
ra aceptar el cargo de cónsul del Ecuador en 

2,000 Santiago. 
, lnfo/me relativo a la solicitud en que don 

10,8GO Bruno Wolnitzky Berlach pide autorÍzacion 
BORNE. para aceptar el cargo de vice-cónsul, ad honó-

1'em, del Ecuador en TaIta!. 


